
2018

2 

ЗАДАЧИ С ИЗБИРАЕМ ОТГОВОР 

 

1. Коя е стойността на израза  20,5 x   при 1
2

x   ?     

А) 1
16

  

Б) 0  

В) 1
16

 

Г) 1
8

 

 

2. Изразът 3 2 1a a a    е тъждествено равен на израза:  

А)   21 1a a   

Б)   21 1a a   

В)   21 1a a   

Г)   21 1a a   

 

3. Коренът на уравнението    23 3 4 1x x x x      е:             

А) 2  

Б)  2,5 

В) 3  

Г) 3,5  

 

4.  Решенията на неравенството 4 8 0x    са числата от интервала:    

А)  2;  

Б)  ;2  

В)  2;   

Г)  ; 2   

 

5. Сборът на корените на уравнението 2 3x   е:    

А) 1  

Б) 2  

В) 4  

Г) 5  
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6. В турнир по спортна стрелба участват х отбора. Във всеки отбор има по у момчета и 2 пъти 

по-малко момичета. С кой от следващите изрази може да се определи броят на играчите, които 

участват в турнира?     

А) 
2
yxy   

Б) 2xy y  

В)  2x y y  

Г) 
2
yx y  

 
 

 

 

7. Камион и лека кола тръгват едновременно един срещу друг от два пункта, които са на 

разстояние 400 km  един от друг. Ако превозните средства се движат с постоянна скорост, 

съответно 60 km/h  и 90 km/h , те ще се  срещнат след:    

А) 2 h 

Б) 2 h 20 min 

В) 2 h 36 min 

Г) 2 h 40 min 

 

 

8. Най-голямото цяло число, което е решение на неравенството  5 3 13 4x x   , е:     

А) 1  

Б) 1 

В) 2  

Г) 3  

 

 

9. По данните от чертежа 1 1 1AВС АВС , ако:     

А) 1 1 1 135AC B    

Б) 1 1АB AC  

В) 1 1AC B C         

Г) 1 1 1 25AC B    
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14. В 50ABC BAC    и 55ABC   . Кое от 

 неравенствата е вярно?                   

А) a b c   

Б) a c b   

В) b c a   

Г) c b a   
 

15. За ъглите ,   и     на триъгълник е изпълнено 
2
   . Мярката на ъгъл    е:  

А) 45  

Б) 60  

В) 72  

Г) 90  
 

16. На чертежа AN  и BM  са ъглополовящи на DAB  и 

ABC  на успоредника ABCD . Ако DM NM , 

периметърът на успоредника е 60 cm  и 12cmBM  , то 

мярката на BAD  е:                                  

А) 15  

Б) 30  

В) 60  

Г) 75  
 

Отговорите на задачи 17. – 20. запишете на съответното място в листа с отговори. 
 

ЗАДАЧИ СЪС СВОБОДЕН ОТГОВОР 
 

17. Търговец транспортира ежедневно картофи и царевица от зеленчукова борса. За превоза на 

картофи разходите му са 100 лв. първоначално и по 20 лв. на всеки тон. За царевицата 

разходите му са 80 лв. първоначално и по 15 лв. на всеки тон. В понеделник е превозил 3 тона 

картофи и 4 тона царевица, а във вторник – x тона картофи и два пъти по-голямо количество 

царевица от картофите.   

А) Пресметнете разходите на търговеца, които е направил в понеделник. 

Б) Запишете с израз в нормален вид разходите на търговеца, които е направил във вторник. 

В) Колко тона общо е превозил търговецът във вторник, ако разходите му във вторник са с 80 

лв. повече, отколкото тези в понеделник? 
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МИНИСТЕРСТВО НА ОБРАЗОВАНИЕТО И НАУКАТА 

ЦЕНТЪР ЗА ОЦЕНЯВАНЕ В ПРЕДУЧИЛИЩНОТО И УЧИЛИЩНОТО 

ОБРАЗОВАНИЕ 

 

МАТЕМАТИКА 7. КЛАС 

23 МАЙ 2018 

 

ВТОРИ МОДУЛ 

 

Вариант 2 

 

В предоставения свитък за свободните отговори запишете отговорите и решенията 

съгласно дадените указания. Време за работа – 90 минути. 

ПОЖЕЛАВАМЕ ВИ УСПЕШНА РАБОТА! 

 

Указание. Отговорите на задачи 21А), 21Б), 22А), 22Б) и 22B) запишете на съответното 

място в свитъка.  

 

21. Проведена е анкета с 500 ученици в едно училище относно начина на придвижване на 

учениците до училище. Отговорите са представени на следната диаграма: 

 

 
 

А) Намерете колко процента от всички ученици отиват пеша до училище. 

Б) Седемдесет от анкетираните ученици, които отиват до училище с автомобил, се прибират 

вкъщи с градския транспорт. Всички останали се прибират по начина, по който са стигнали до 

училище. Колко процента от анкетираните ученици се прибират с градския транспорт? 

170 

4x 

x 

230 

0

100

200

300

с автомобил с градски 
транспорт 

с велосипед пеша 

Б
ро

й 
уч

ен
иц

и 
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22. А) Филип и Дора получили хонорар за написаната от тях книга. Филип написал 6 части от 

цялата книга, а Дора – останалите 4 части. Те се договорили да разделят хонорара 

пропорционално на броя на написаните от тях части от книгата. Намерете колко лева трябва да 

получи всеки от тях, ако хонорарът им за книгата е общо 12 000 лева. 

Б) Филип иска да похарчи част от хонорара за ваканция във Флорида. Намерете най-много 

колко щатски долара (с точност до 1 долар) може да закупи за 3000 лева, ако обменният курс е 

1 лев = 0,62301 щатски долар.  

В) Дневната температура във Флорида се измерва в градуси по Фаренхайт ( F ), докато в 

България – по Целзий ( С ). Формулата, по която се изчисляват градусите от Фаренхайт към 

Целзий, е  

5.( 32) .
9

FС  
   

В таблицата са представени измерените температури по Фаренхайт в дните от седмицата. 

Намерете и запишете най-високата и най-ниската температура за седмицата по Целзий ( С ), 

както и средноаритметичната им стойност по Целзий ( С ). 
 

Ден от седмицата Понеделник Вторник Сряда Четвъртък Петък Събота Неделя 

Температура 68 F  77 F   86 F  84 F  80 F  82 F  85 F  

  

Указание. На задача 23. напишете решението с необходимите обосновки. 

 

23. Решете неравенството        221 1 2 2 3 2 3x x x x x x x         и уравнението 

   2 21 5x x a x a     , където a  е параметър. Намерете стойностите на параметъра a , за 

които най-голямото цяло число, което  е решение на неравенството, е решение и на 

уравнението.    

 

Указание. На задача 24. напишете пълно решение, придружено с чертеж. Даденият чертеж е 
само за илюстрация – не е начертан в мащаб и не е предназначен за директно измерване на 
дължини на отсечки и мерки на ъгли. 
 

24. В ABC  отсечката CH  е височина и точка Н е 

вътрешна за отсечката АВ. Точката M  е средата на BC  

и AH CH HM  . Точката N  е от отсечката HB  и е 

такава, че HN MN NB  .  

А) Намерете мярката на CAB  и ABC . 

Б) Намерете отношението :HN BN . 

В) Намерете отношението на лицата :NMH CMHS S .  
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ЗАДАЧИ С ИЗБИРАЕМ ОТГОВОР 

 

1. Коя е стойността на израза    2 3 2c c c    при 3с   ?                                 

А) 15  

Б)  3          

В) 9            

Г) 15 

 

2. Изразът  2 2mx x y my   е тъждествено равен на израза:  

А)   2x y m   

Б)   2x y m   

В)   2x y m    

Г)   2x y m    

 

3. Коренът на уравнението    4 3 5 1х x x x x       е:    

А) – 4                             

Б) 1
4

      

В) 1
4

                 

Г)  
 

4. Решенията на неравенството 18 6 0x   са числата от интервала:     

А)  3;    

Б) (–3; +∞)  

В)  3;      

Г)  ;3  

 

5. Произведението на корените на уравнението 5 5 1x    е:          

А) 11       

Б) 10     

В) –10       

Г) –11  

4
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ЗАДАЧИ С ИЗБИРАЕМ ОТГОВОР 

 

1. Коя е стойността на израза    2 3 2c c c    при 3с   ?                                 

А) 15  

Б)  3          

В) 9            

Г) 15 

 

2. Изразът  2 2mx x y my   е тъждествено равен на израза:  

А)   2x y m   

Б)   2x y m   

В)   2x y m    

Г)   2x y m    

 

3. Коренът на уравнението    4 3 5 1х x x x x       е:    

А) – 4                             

Б) 1
4

      

В) 1
4

                 

Г)  
 

4. Решенията на неравенството 18 6 0x   са числата от интервала:     

А)  3;    

Б) (–3; +∞)  

В)  3;      

Г)  ;3  

 

5. Произведението на корените на уравнението 5 5 1x    е:          

А) 11       

Б) 10     

В) –10       

Г) –11  

4
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6. Една вафла струва х лева, а един шоколад е с 1,5 лева по-скъп от вафлата. Стойността на 

2 вафли и 2 шоколада се пресмята с израза:         

А) 4 3x  

Б) 4 1,5x  

В) 4 2x  

Г) 2 1,5x  

 

 

7. Мария почиства сама жилището си за 6 чàса, а нейната майка почиства същото жилище 

за 4 чàса. За колко чàса ще почистят жилището, ако работят заедно? 

А) 2 чàса       

Б) 2,04 чàса     

В) 2 чàса и 24 минути   

Г) 1 час и 44 минути 

 

 

8. Намерете сбора на целите отрицателни числа, които са решения на неравенството 

  21 4,7х x x   . 

А) –15 

Б) –10  

В) –5 

Г) 0 

 

 

9. Върху правата AQ са построени ABC  и 

MQN , за които AC = QN, BC MN , 

60ACB MNQ    и 100BMN   . 

Градусната мярка на CAB  е:   

А) 100   

Б) 80   

В) 60   

Г) 40                             

A B

C

M Q

N

100

60 60
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14. На чертежа правите а и b се пресичат под 

ъгъл 30  , BD a  и AC a . Ако AO = BD  и 

AC = 3 cm, то дължината на отсечката АВ е:                                                                                                                                

А) 18 cm 

 Б) 12 cm  

 В) 9 cm 

Г) 6 cm  

a

b
3 cm

30A
B

C

O

D

 

 

15. В остроъгълния ABC  с височини AN и BP 

 ,N BC P AC   точката М е средата на АВ. 

Определете вида на MNP , ако PN АМ .                     
А) разностранен 

Б) равностранен 

В) равнобедрен, но не равностранен 

Г) правоъгълен 

A B

C

M

P
N

 

 

16. В ромба АВСD DH AB  и DP BC . 

Ако 6 cmDC   и 30HDP   , то лицето 

на ромба е:  

А) 9 cm2 

Б) 18 cm2 

В) 36 cm2 

Г) 72 cm2 

30
6 cm

BA

D C

PH  

 

Отговорите на задачи 17. – 20. запишете на съответното място в листа с отговори. 

 

ЗАДАЧИ СЪС СВОБОДЕН ОТГОВОР 

 

17. Иван има 3 лв., за да купи 2 хляба на една и съща цена. За остатъка от парите може да 

си купи сладолед, чиято цена за 1 брой е равна на стойността на израза 
2 2

2

111 90
7.30

A 
 . 

А) Определете в лева цената на 1 сладолед.   

Б) Намерете колко най – много сладоледа може да купи Иван, ако цената на 1 хляб е 80 ст. 
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МИНИСТЕРСТВО НА ОБРАЗОВАНИЕТО И НАУКАТА 

ЦЕНТЪР ЗА ОЦЕНЯВАНЕ В ПРЕДУЧИЛИЩНОТО И УЧИЛИЩНОТО 

ОБРАЗОВАНИЕ 

 

МАТЕМАТИКА 7. КЛАС 

22 МАЙ 2017 

 

ВТОРИ МОДУЛ 

Вариант 3 

 

В предоставения свитък за свободните отговори запишете отговорите и решенията 

съгласно дадените указания.  

 

Време за работа – 90 минути.  

ПОЖЕЛАВАМЕ ВИ УСПЕШНА РАБОТА!  

 

Указание. Отговорите на задачи 21.А), 21.Б), 22.А), 22.Б) и 22.B) запишете на 

съответното място в свитъка. 

 

ФИЛМИ 

21. На кръговата диаграма са изобразени предпочитанията към филми на част от 

седмокласниците от едно училище. Любителите на екшън филми са 6 пъти повече от 

любителите на анимации. 

А) Какво е отношението на броя любители на екшън филми към броя любители на 

комедии? Представете отношението с несъкратима дроб. 

Б) Колко са учениците от седми клас в това училище, ако 15 деца нямат предпочитан 

жанр филми, а любителите на анимация са  9?  

 

исторически 
12% 

комедия 
16% 

анимация 
 

фентъзи 
30% 

екшън 

Филми 
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УЧЕНИЦИ 

22. В понеделник от един клас в едно училище отсъстващите ученици били 5 пъти по-

малко от присъстващите ученици. Във вторник отсъстващите ученици от класа се 

увеличили с 4, а присъстващите били 70 % от всички ученици в класа.  

А) Пречертайте и попълнете следната таблица. 

 

 Брой ученици 

отсъстващи присъстващи общо 

понеделник х …………… 
………………. 

вторник ……………. ……………. 

 

Б) Съставете уравнение за намиране на общия  брой ученици от този клас. 

В) Намерете общия брой на учениците от класа. 

 

Указание: Запишете пълното решение на задача 23 и необходимите обосновки. 

 

23. Дадени са многочлените:     

       22 3 2 3 3 2 6 3 1 1M x x x x x                  

    2 21 1 3 2 1 3N x x x x x x              

     2 3 – –1 3 1–Р х х х у у   .    

А) Намерете стойностите на х, за които многочленът M приема неположителни стойности. 

Б) Разложете на множители многочлените N и P. 

В) Ако 
3

2

121.3
33

y  , решете уравнението  Р = 0.                 

 

Указание: Запишете пълното решение на задача 24, придружено с чертеж, който да  

отговоря на условието и необходимите обосновки. 

24. Даден е остроъгълен ABC  с височина CH  H AB . Върху страната BC е взета точка 

P такава, че разстоянията от нея до връх C и до страната AB са равни на 4 cm. През точка P 

е построена права, перпендикулярна на BC, която пресича правата CH в точка M и 

8 cm.СМ   

A) Намерете дължината на страната BC. 

Б) Намерете лицето на ABC , ако AB = 14 cm. 

В) Определете отношението СМ : CH.                                                                                .                                                                                    



2016

2 
 

ЗАДАЧИ С ИЗБИРАЕМ ОТГОВОР 
1. Изразът 1

4x   е тъждествено равен на: 

А) 1,4x  
Б) 4 1x  
В) 0,25x  
Г) 4x  

 
2. Разликата 25.25 5.5  е равна на произведението: 

А) 25.20.5  
Б) 25.25.25  
В) 20.20  
Г) 20.30  

3. Нормалният вид на  20,2x   е многочленът:  
А) 2 0,4 0,04x x   
Б) 2 0,4 0,4x x   
В) 2 0,04x   
Г) 2 0,4x   

 

4. При 2a    изразът  5 3 a b   е тъждествено равен на: 
А) 3 11b  
Б) 11b  
В) 11 3b  
Г) 2 3b  

 

5. Коренът на уравнението 12 2 2x   е: 

А) 
11
4

 

Б) 
11
2

 

В) 
3
4

 

Г) 0 
6. Решенията на неравенството 2 3 2 3

3 2
x x   са: 

А) 17x    
Б) 7,5x     
В) 7,5x     
Г) 3x    
 

7. Турист изкачва един връх за 6 чàса със скорост x km/h и се връща обратно за 3 пъти 
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1. Изразът 1

4x   е тъждествено равен на: 

А) 1,4x  
Б) 4 1x  
В) 0,25x  
Г) 4x  

 
2. Разликата 25.25 5.5  е равна на произведението: 

А) 25.20.5  
Б) 25.25.25  
В) 20.20  
Г) 20.30  

3. Нормалният вид на  20,2x   е многочленът:  
А) 2 0,4 0,04x x   
Б) 2 0,4 0,4x x   
В) 2 0,04x   
Г) 2 0,4x   

 

4. При 2a    изразът  5 3 a b   е тъждествено равен на: 
А) 3 11b  
Б) 11b  
В) 11 3b  
Г) 2 3b  

 

5. Коренът на уравнението 12 2 2x   е: 

А) 
11
4

 

Б) 
11
2

 

В) 
3
4

 

Г) 0 
6. Решенията на неравенството 2 3 2 3

3 2
x x   са: 

А) 17x    
Б) 7,5x     
В) 7,5x     
Г) 3x    
 

7. Турист изкачва един връх за 6 чàса със скорост x km/h и се връща обратно за 3 пъти 
по-малко време, като се движи с 4 km/h по-бързо. Уравнението, което изразява тази 
зависимост, е: 

А)  6 2 4x x   

Б)  6 3 4x x   

В)  6 2 4x x   

Г)  6 3 4x x   

2 
 

ЗАДАЧИ С ИЗБИРАЕМ ОТГОВОР 
1. Изразът 1

4x   е тъждествено равен на: 

А) 1,4x  
Б) 4 1x  
В) 0,25x  
Г) 4x  

 
2. Разликата 25.25 5.5  е равна на произведението: 

А) 25.20.5  
Б) 25.25.25  
В) 20.20  
Г) 20.30  

3. Нормалният вид на  20,2x   е многочленът:  
А) 2 0,4 0,04x x   
Б) 2 0,4 0,4x x   
В) 2 0,04x   
Г) 2 0,4x   

 

4. При 2a    изразът  5 3 a b   е тъждествено равен на: 
А) 3 11b  
Б) 11b  
В) 11 3b  
Г) 2 3b  

 

5. Коренът на уравнението 12 2 2x   е: 

А) 
11
4

 

Б) 
11
2

 

В) 
3
4

 

Г) 0 
6. Решенията на неравенството 2 3 2 3

3 2
x x   са: 

А) 17x    
Б) 7,5x     
В) 7,5x     
Г) 3x    
 

7. Турист изкачва един връх за 6 чàса със скорост x km/h и се връща обратно за 3 пъти 
по-малко време, като се движи с 4 km/h по-бързо. Уравнението, което изразява тази 
зависимост, е: 

А)  6 2 4x x   

Б)  6 3 4x x   

В)  6 2 4x x   

Г)  6 3 4x x   

5 
 

19. Диаграмата показва броя на оценките, 
получени на една контролна работа.  
 

(1) Колко е процентът на броя оценки „слаб“ от 
броя оценки „отличен“?  
 

(2) Ако броят на оценките „среден“ е n, 
попълнете таблицата, като изразите чрез n броя 
на другите оценки и общия брой на всички 
оценки. 
 

Оценка слаб среден добър мн. добър отличен общо 
Брой  n     

 

(3) Оценките „среден“ са осем на брой. Колко е броят на всички оценки, показани на 
диаграмата?  
 

20. Диаграмата представя хипотенузите на 8 правоъгълни триъгълника с катети a cm и 
b cm. Всяка хипотенуза има един край в точката О и втори – в една от отбелязаните 
точки. Върхът при правия ъгъл на всеки такъв триъгълник е отбелязан върху 
хоризонталната ос. Например ОА е хипотенузата на правоъгълния триъгълник OAK с 
катети 2 cma   и 3 cmb  . 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

 
(1) Във втората колона на таблицата срещу номера на всеки въпрос запишете 

правилния според вас отговор. 
 

Въпрос І. Коя е хипотенузата на равнобедрен правоъгълен триъгълник? 
Въпрос ІІ. Два от триъгълниците са еднакви. Кои са техните хипотенузи? 
Въпрос ІІІ. Кой от триъгълниците има най-голямо лице? 
Въпрос ІV. Колко са триъгълниците, в които острият ъгъл при катета а е по-малък от 
другия му остър ъгъл? 

 
(2) В мрежата начертайте отсечка ОТ, която е хипотенуза на равнобедрен 

правоъгълен триъгълник, за който 14 cma b  . 

A
B

C

G

D

F

E

RQNM PK катет a (cm)1cm

1cm

O

катет b (cm)

L
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МИНИСТЕРСТВО НА ОБРАЗОВАНИЕТО И НАУКАТА 
ЦЕНТЪР ЗА КОНТРОЛ И ОЦЕНКА НА КАЧЕСТВОТО НА УЧИЛИЩНОТО ОБРАЗОВАНИЕ 

 

МАТЕМАТИКА 7. КЛАС 
20 МАЙ 2016 

 

ВТОРИ МОДУЛ 
Вариант 1 

 

В предоставения свитък за свободните отговори запишете отговорите и 
решенията съгласно дадените указания. 

Време за работа – 90 минути. 
ПОЖЕЛАВАМЕ ВИ УСПЕШНА РАБОТА! 

 
Указание. Отговорите на задачи  21А), 21Б), 22А), 22Б) и 22B) запишете на съответното 
място в свитъка. Чертежите не са начертани в мащаб и не са предназначени за директно 
измерване на дължини на отсечки. 
 

21.  БУРГАС – ПРАГА 
Върху тази карта авиолинията “Бургас – Прага” е 

изобразена с отсечка. На карта с мащаб 1:10 000 000 отсечката 
има дължина 11,6 cm.  
 

21А) Препишете и попълнете пропуснатите числа в изречението. 
Действителната дължина на авиолинията от Бургас до Прага е 
……………….. cm, което е равно на …………….. km. 
 

21Б) Часовата разлика между Бургас и Прага е 1 час. Това означава, че когато местното 
време в Бургас е 12:00 часà на обед, в Прага местното време е 11:00 часà сутринта. Часът 
на излитане и кацане се задават в местно време. Една авиокомпания осъществява 
редовен полет с:  час на излитане от Бургас – 07:10 часà (местно време)  

и час на кацане в Прага  – 08:05 часà (местно време). 
Колко минути е продължителността на полета на тази авиокомпания? 

 

22. РАЗРЯЗВАНЕ НА ПРАВОЪГЪЛНИК 
На всеки чертеж са означени размерите в сантиметри на правоъгълник, разрязан 

на по-малки правоъгълници, част от които са оцветени.  
 

Фигура (І) Фигура (ІІ) Фигура (ІІІ) 

   

x

y

3

1

x

y

3

1

x

y
3

1
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ЗАДАЧИ С ИЗБИРАЕМ ОТГОВОР 
 

1. Частното 50,05 : 10  е равно на: 
А) 50,5  
Б) 5,05  
В) 500,5  
Г) 5,005  

 
2.  Стойността на израза 530.5 5.30  е: 

А) 0  
Б) 500 
В) 2500 
Г) 2650 

 

3. Многочленът 2 4 2n n    е тъждествено равен на: 
А) ( 2)n n  
Б) ( 2)( 1)n n   
В) ( 2)( 3)n n   
Г) ( 2)n n  

 

4. Изразът 2 22 4 8ab ab a b   е тъждествено равен на: 
А)  2 2 4ab b a   

Б)  2 2 6ab b a   

В)  22 1 2 4ab b a   

Г)  22 2 4ab a   

 
5. Мярката на BCM  от чертежа е: 

А) 80  
Б) 100  
В) 110  
Г) 140   
 
 

6. Едната страна на правоъгълник е 18 cm, а другата му страна е три пъти по-къса от 
нея. Обиколката на правоъгълника е: 

А)   48 cm  
Б)   66 cm 
В) 108 cm 
Г) 144 cm 

 
 

 

A B

C

M

30o 110o

?
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7. Коренът на уравнението 2 5(3 )x    e: 

А) 1
5

  

Б) 13
5

 

В) 17
5

 

Г) 13 
 
8. Коренът на кое от уравненията е отрицателно число?  

А) 1 1
4 3

x   

Б) 1 1
4 3

x    

В) 1 1
3 4

x    

Г) 1 1
3 4

x    

 
9. Кое от числата е решение на неравенството 5 15x   ? 

А) 0 
Б) –3,5 
В) –3 
Г) –2,5 

10. На щанд има три вида плодове. От тях 1
3

 са дюли, а 1
4

 от всички плодове са 

праскови. Кое от числата може да е броят на всички плодове на щанда? 
А) 100 
Б) 104 
В) 105 
Г) 108 

 
11. Турист изминал разстоянието от пункт А до 
пункт E. На графиката е показана зависимостта на 
изминатия път S (km) от времето t (h). В кой 
участък той се е движил със скорост 6 km/h? 

А)  AB 
Б)  BC 
В)  CD 
Г)  DE 

 
 A

B C

2

D
E

4 6 8

8
4

12
16
20
24
28
32

10 t(h)

S(km)
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12. От всички рози в един цветарски магазин, 80% са червени, а другите 30 рози са 
бели. Колко са всички рози в магазина? 

А)   50 
Б)   60 
В) 120 
Г) 150 

 
13. Складово помещение се запълва или с 12 сандъка или с 18 кашона. В помещението 
има 4 сандъка и 9 кашона. Кой сбор изразява каква част от помещението е запълнена?  

А) 1 1
12 18

    

Б) 1 1
2 3
    

В) 1 1
4 9
    

Г) 3 2
4 9
  

 
За задачи 14, 15 и 16 използвайте следното условие: 

 
На чертежа MNP  е равнобедрен,  MP NP .  
Правата s е симетралата на MP и TR  = 2 cm.  

 
14. Височината на MTP  през върха P е отсечката: 

А) MQ 
Б) PQ 
В) TR 
Г) PR 

 
15. Кои твърдения са верни? 
 (І) MRT PQT   (ІІ) MQP NQP   (ІІІ) PTR MTR  

А) Само (ІІІ) и (ІІ)  
Б) Само (І) и (ІІ)  
В) Само (І) и (ІІІ)  
Г) И трите – (І), (ІІ) и (ІІІ) 

 
16. Дължината на отсечката MN  в сантиметри е: 

А) 6 
Б) 8 
В) 12 
Г) 16 

 
 
 

30o

M N

P

T Q

s

2 cm
R
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20. Покрай едно училище за определено време преминали 300 превозни средства: леки 
коли, автобуси, камиони. Петър започва да представя данните в таблица и чрез кръгова 
диаграма. За диаграмата той използва окръжност, разделена на 12 равни части. 

Довършете представянето на данните, като попълните празните полета в 
таблицата и начертаете кръговата диаграма.  

Означете кой вид превозно средство сте представили на всеки от секторите в 
диаграмата. В сектора, който съответства на броя на камионите, запишете градусната 
мярка на ъгъла му. 
 

Вид на 
превозното 

средство 

Брой на 
превозните 
средства от 

вида 

Част от всички 
превозни средства, 

представена с 
несъкратима дроб 

 

(1) Лека кола 175 
 
 
 

(2) Автобус  
 
 
 

(3) Камион  
1

12
 

 
 

МИНИСТЕРСТВО НА ОБРАЗОВАНИЕТО И НАУКАТА 
ЦЕНТЪР ЗА КОНТРОЛ И ОЦЕНКА НА КАЧЕСТВОТО НА УЧИЛИЩНОТО 

ОБРАЗОВАНИЕ 
 

МАТЕМАТИКА 7. КЛАС 
22 МАЙ 2015 

 
ВТОРИ МОДУЛ 

Вариант 3 
 

В предоставения свитък за свободните отговори запишете отговорите и 
решенията съгласно дадените указания. 

 

Време за работа – 90 минути. 
 

ПОЖЕЛАВАМЕ ВИ УСПЕШНА РАБОТА! 
 

Указание. Отговорите на задачи 21.А), 21.Б), 22.А), 22.Б) и 22.B) запишете на 
съответното място в свитъка.  
 
21. САЛ В РЕКАТА   
 

Разстоянието между два кея A и B на една река е 9 km. Реката тече от A към B.      
В 8 часà и 30 минути от A е спуснат сал. В 8 часà и 45 минути от B към A тръгва лодка, 
която в 10 часà среща сала. Скоростта на лодката в спокойна вода е 7 km/h. 

 
21.А) Пречертайте и попълнете таблицата. 
 

 Време на пътуване 
до срещата 

Скорост, изразена 
чрез x 

Път до срещата, изразен 
чрез х   

Сал ……….. h x    km/h ……….. km 
Лодка ……….. h ……….. km/h ……….. km 

 
21.Б) Колко пъти скоростта на лодката е по-голяма от скоростта на сала по време на това 
пътуване? 

 
 

22. СМЕТКА ЗА ТЕЛЕФОН 

Всеки месец Слави говори повече от 100 минути по мобилния си телефон. 
Месечната му сметка S към GSM оператора се пресмята по формулата 

 14 80 0 31 100S t  , , , където t е броят на изговорените минути, а 14,80 лв. е 

задължителният абонамент на месец, в който са включени 100 безплатни минути 
разговор.  
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22.А)  Колко лева трябва да заплати Слави за месец, в който е говорил 130 минути?  
 
22.Б) От дадената формула изразете броя на изговорените минути t  чрез месечната 
сметка S . 
 
22.В) Препишете изреченията и ги допълнете с правилния текст така, че да отговорите на 
въпроса: Колко най-много минути над безплатните може да си позволи да говори Слави 
през месец юни, ако за този месец е планирал месечната му сметка да е не повече от 20 
лв.?  

Неравенството с неизвестно t, което показва, че месечната му сметка не 
надвишава планираната, е ………………………………  

С точност до цяло число, Слави може да си позволи най-много ……….. минути 
над безплатните. 

При изчисляването на месечната му сметка числото 0,31 е цената на …………… 
 
 
Указание. На задача 23. напишете пълно решение, придружено с чертеж, отговарящ 
на условието. Даденият чертеж е само за илюстрация – не е начертан в мащаб и не е 
предназначен за директно измерване на дължини на отсечки и мерки на ъгли. 
 
23. Даден е равнобедрен MNP , MP NP . Върху 
ъглополовящата ML ( )L NP  на NMP  е избрана такава 
точка K, че MNK   и 3PNK  . Изразете чрез   ъглите 
на NKL . Симетралата на отсечката NK пресича страната MN 
в точка Т. Намерете стойността на  , за която MTL MPL , 
и пресметнете мярката на TKM  при тази стойност на  . 
 
 
 
Указание. На задача 24. напишете отговорите и необходимите обосновки. 
 
24. За числата a n , 1b n    и 2c n  , където n  е цяло положително число, са 
изказани следните пет твърдения:  
 
 
 
 
 
 
 

За всяко от твърденията отговорете на въпроса „Вярно ли е твърдението?“, като 
изберете точно един от следните варианти за отговор: 

(А) Вярно за всяка стойност на n . 
(Б) Вярно за някои стойности на n . 
(В) Няма стойност на n , за които да е вярно. 

Запишете отговора си и се аргументирайте с подробни математически 
разсъждения за Вашия избор. 

1. Числото b е средноаритметичното на числата a и с. 
2. Две от числата са четни. 
3. Сборът на числата a, b  и с е равен на 60. 
4.  Вярно е неравенството 2 1b ac  . 
5.  Най-малката стойност на израза ab bc ac   е равна на 5. 

M N

P

L

2014

2 
 

ЗАДАЧИ С ИЗБИРАЕМ ОТГОВОР 
 

1. Кое числово равенство е вярно? 

А)  1 1 1 1
3 5 3 5

 


  

Б)  1 1 1
3 5 3 5 


 

В) 1 1 1 1
3 5 3.5

   

Г) 1 1 5 3
3 5 3.5

   
 

2. Стойността на израза  12 – (6 + m) при m = –12 е: 
 А) 18 
 Б)   6 
 В)  –6 
 Г)  –18 
 

3. При 1a    най-малка стойност има изразът: 
А) 3 1a   
Б) 3a  
В) 2a  
Г) 2 2a   

 

4. Коренът на уравнението 3(4 – х) = –4 е: 

А) 4
9

  

Б) 16
3

 

В) 8 
Г) 16 

 

5. Равенството  23 2 * 12 4x x     е тъждество, ако *  се замени с едночлена: 

А) 29x   
Б)  9x  
В)  23x  
Г)  3x  
 

6. На чертежа ABC е разностранен. Ако АО = ОB, то 
точка О лежи на: 

А) ъглополовящата на  АCВ  
Б) симетралата на страната AB  
В) височината през C към АВ 
Г) медианата през С към AB  A B

C

O
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7. На чертежа правите a и b са успоредни.  Ъгъл  е равен на: 
А) 75  
Б) 85  
В) 105  
Г) 115  

 

8. Цената за пътуване с такси се определя по формулата C = 1,20 + 0,80.k, където k са 
изминатите километри, а C е цената в левове. От тази формула изминатите километри k 
за дадена цена С се определят така: 

А)  1,20 :0,80k C   

Б)  1,20 .0,80k C   
В) 0,80. 1,20k C   
Г) :2,00k C  

 
9. Надя, Ели, Руми и Ира продават билети за благотворителен концерт. Диаграмата 
показва броя на билетите, които всяка от тях е продала. Ира е продала 30 билета.  
 Колко билета общо са 
продали Надя, Ели и Руми? 

 
А) 120 
Б) 130 
В) 140 
Г) 160 

 
 
 
 
 
 
 
 

10. Кой израз е тъждествено равен на многочлена, отговарящ на следното описание: 
Към втората степен на 4y е прибавено произведението на y и 4. 

А)   4 4 1y   

Б)   4 1y y   

В)  4 2 1y y   

Г)  4 4 1y y   
 

11. Изразът (a – 1)3 – (a – 1)(a2 + a + 1) е тъждествено равен на:  
А) 0 
Б)  –2 
В) 3a2 + 3a 
Г) –3a2 + 3a   

a

b


75o
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12. Колко грама захар има в 500 грама 5% захарен разтвор?  
А) 5 
Б) 25 
В) 100 
Г) 250 

13. След като похарчил 4
5

 от парите, които имал, на Мони му останали 20 лева. Колко 

лева е похарчил Мони? 
А) 16 
Б) 25 
В) 80 
Г) 100 

 

14. Мярката на BAC  от чертежа е: 
А) 80° 
Б) 50° 
В) 40° 
Г) 10° 

 
 

15. На чертежа точката D от отсечката AC е избрана 
така, че AD DB BC  . Мярката на ABC  e: 

А) 8° 
Б) 43° 
В) 51° 
Г) 86° 

 
 

16. Ъглополовящите AM  и BN в успоредника ABCD разделят страната DC на три равни 
части. Дължината на страната BC е a cm. Периметърът на успоредника ABCD в 
сантиметри е равен на: 

А) 16a  
Б) 10a  

 В) 8a   
Г) 6a  

 

 

 

 

  

A B

CD M N

?
100o

A B

C

43o

A B

C
D
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Отговорите на задачи 17. – 20. запишете на съответното място в листа с отговори. 
 

ЗАДАЧИ СЪС СВОБОДЕН ОТГОВОР 

 
17. Запишете едно цяло число и едно дробно число, които са решения на неравенството 
9 3x . 
 
 

18. Триъгълникът ABC на чертежа е правоъгълен, CH е 
височината към хипотенузата АВ, CM е медианата към 
страната AB, AН = 3 cm и 6 cmAC  . 
  

 Във втората колона на таблицата запишете 
пропуснатия текст така, че всяко твърдение да отговаря на 
данните от чертежа. 
 

(1) Височината в CMB  през върха С е отсечката ………….. 
(2) Мярката на MAC  е …………° 
(3) Отсечката АС е два пъти по-малка от отсечката …………….... 
(4) Мярката на BMC  е …………° 
(5) Дължината на отсечката ВН е ……………. сm. 
 

19. В квадратната мрежа начертайте един равнобедрен тъпоъгълен триъгълник и втори 
триъгълник, еднакъв на първия, който има точно един общ връх с първия.  
 Върховете на начертаните триъгълници трябва да бъдат във върховете на 
квадратчетата на мрежата. 

 

3 cm

6 cm

A B

C

MH
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20. На диаграмата са представени резултатите на осем ученици на ТЕСТ 1 и на ТЕСТ 2.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Във втората колона на таблицата срещу номера на всеки въпрос запишете 
правилния според вас отговор. 
 
Въпрос (1). Кой от учениците има толкова точки на ТЕСТ 1, колкото са точките на 
Иван на ТЕСТ 1? 
Въпрос (2). Кой от учениците има най-много точки общо на двата теста? 
Въпрос (3). Колко от учениците имат повече от 75 точки общо на двата теста? 
Въпрос (4). Колко от учениците имат толкова точки на ТЕСТ 1, колкото и на ТЕСТ 2? 
 



МИНИСТЕРСТВО НА ОБРАЗОВАНИЕТО И НАУКАТА 
ЦЕНТЪР ЗА КОНТРОЛ И ОЦЕНКА НА КАЧЕСТВОТО НА УЧИЛИЩНОТО ОБРАЗОВАНИЕ 

 

МАТЕМАТИКА 7. КЛАС 
23 МАЙ 2014 

 

ВТОРИ МОДУЛ 
Вариант 2 

 

В предоставения свитък за свободните отговори запишете отговорите на задачи  
21.А), 21.Б), 22.А), 22.Б) и 22.B), а на задачи 23. и 24. запишете пълните решения с 
необходимите обосновки.  
 Чертежите към задачите са само за илюстрация. Те не са начертани в мащаб и не са 
предназначени за директно измерване на дължини на страни и мерки на ъгли. 

 

Време за работа – 90 минути. 
 

ПОЖЕЛАВАМЕ ВИ УСПЕШНА РАБОТА! 
 

 
 
 
 
21. ЦЕНА НА ГОРИВО   
 

Автомобилът на г-н Монов изразходва 8 литра гориво на 100 километра при средна 
скорост 55 km/h. Цената на литър гориво е 2,50 лв.  

Дължината на пътя от София до Самоков е 60 km. 
 

21.А) Г-н Монов изминал разстоянието от София до Самоков по този път със средна 
скорост 55 km/h. Колко лева струва горивото за това пътуване? 
 

21.Б) Изчислено е, че автомобилът на г-н Монов е най-икономичен, когато се движи с 

140% от тази средна скорост. Тогава той изразходва с 1
5

 по-малко гориво от разхода при 

скорост 55 km/h.  
Пречертайте и попълнете последния ред на таблицата. 
 

 
 

 

Автомобилът е най-икономичен, когато 
се движи със 

скорост 
изразходва за 

100 km 
цената на горивото за 

100 km е 
цената на горивото от 
София до Самоков е 

…………. km/h ………….. литра ………………. лв. ………………. лв. 
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ЗАДАЧИ С ИЗБИРАЕМ ОТГОВОР 
 

1. Стойността на израза 2 215 5− е равна на: 

А) 10 

Б) 20 

В) 100 

Г) 200 
 

2. Стойността на израза  12 – (2,5 – b) при b = – 2,5 е: 

 А)  7 

 Б)   8 

 В) 12 

 Г) 17 
 

3. Ако 3 + k = 4, то стойността на k2 + 6k + 9 е: 
 

А)  8 

Б) 12 

В) 16 

Г) 17 
 

4. Коренът на уравнението 5(2 ) 4x− = −  e: 

А) 4
5

−   

Б) 14
5

 

В)  6 

Г) 14 

 
5. Кое от числата е решение на неравенството 37 5 7x x+ < −  ? 

 А) 11,1 

 Б) 11 

 В) –11 

 Г) –11,1 
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6. В квадратната мрежа е начертана отсечката AB. Коя от 

посочените точки e връх на правоъгълен равнобедрен 

триъгълник с катет AB? 

А) M 

Б) N 

В) P 

Г) Q 
 

7. Дължините на страните на триъгълник в сантиметри могат да са: 

А) 2, 3 и 4 

Б) 2, 3 и 5 

В) 1, 2 и 3 

Г) 1, 1 и 2 
 

8. Диаграмата представя резултатите от 

изследване на броя кратки съобщения 

(SMS), които седмокласниците от едно 

училище изпращат ежедневно.  

Колко е възможният брой ученици, които 

изпращат повече от 5 съобщения дневно? 

 А) 25 

 Б) 30 

 В) 35 

 Г) 40 
 

9. В 50 kg сплав има 40% сребро. Колко килограма е среброто в тази сплав? 

 А) 2 

 Б) 4 

 В) 20 

 Г) 40 

10. Сборът на числата m и 4 намалили 5 пъти. Получили 0,5. Кое е числото m ? 

 А) –2,5 

 Б) –1,5 

 В) 1,5 

 Г) 6,5 

A B

M

N P

Q

3 
 

6. В квадратната мрежа е начертана отсечката AB. Коя от 

посочените точки e връх на правоъгълен равнобедрен 

триъгълник с катет AB? 

А) M 

Б) N 

В) P 

Г) Q 
 

7. Дължините на страните на триъгълник в сантиметри могат да са: 

А) 2, 3 и 4 

Б) 2, 3 и 5 

В) 1, 2 и 3 

Г) 1, 1 и 2 
 

8. Диаграмата представя резултатите от 

изследване на броя кратки съобщения 

(SMS), които седмокласниците от едно 

училище изпращат ежедневно.  

Колко е възможният брой ученици, които 

изпращат повече от 5 съобщения дневно? 

 А) 25 

 Б) 30 

 В) 35 

 Г) 40 
 

9. В 50 kg сплав има 40% сребро. Колко килограма е среброто в тази сплав? 

 А) 2 

 Б) 4 

 В) 20 

 Г) 40 

10. Сборът на числата m и 4 намалили 5 пъти. Получили 0,5. Кое е числото m ? 

 А) –2,5 

 Б) –1,5 

 В) 1,5 

 Г) 6,5 

A B

M

N P

Q
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11. Тони имал х лева. Похарчил 2
5

 от тях и после дал на Иво 2 лв. и 50 ст. Парите, 

които са му останали, могат да се изразят в левове така: 

 А) 3 2,5
5

x −  

Б) 2 2,5
5

x +  

В) 2 2,5
5

x −  

Г) 3 2,5
5

x +  

 
12. Кой израз е тъждествено равен на многочлена, отговарящ на следното описание: 

 
Към втората степен на едночлена 3n е прибавено произведението на n и 3. 
 
А)  ( )3 3 1n+  

Б)  ( )3 1n n+  

В) ( )3 2 1n n+  

Г) ( )3 3 1n n+  

 

13. Изразът (a + 1)3 – (a + 1)(a2 – a + 1) е тъждествено равен на: 

А) 0 

Б)  2 

В) 3a2 + 3a + 2 

Г) 3a2 + 3a  
 

14. Точките В и С лежат на раменете на ∢LAM, като ∢ВСL = ∢МСL. По данните от 

чертежа намерете мярката на ∢LAM. 

А) 12° 

Б) 17° 

В) 22° 

Г) 39° 
 

 

 

A B

C

L

M

56o 17o



5 
 

15. На чертежа, CH ⊥ AB и ВН = СН = 
2
1 АС.   

Мярката на ∢АСВ е равна на:  

А) 120° 

Б) 105° 

 В)  90° 

Г)  75°  
 

16. На чертежа ABCD е успоредник, DM е 

ъглополовяща и 4AD DM= =  cm. Ако 3MB= cm, то 

периметърът на MBCD в сантиметри е:  

А) 14  

Б) 18  

В) 20  

Г) 22  

 

Отговорите на задачи 17. – 20. запишете на съответното място в листа с отговори. 
 

ЗАДАЧИ СЪС СВОБОДЕН ОТГОВОР 
 

17. Наем за зала се определя по формулата y = 15x + 30, където x е броят на часовете за 

ползване, а y е цената в левове. За колко чáса наймного можете да наемете тази 

зала, ако имате 180 лв.? 
 

18. В първата колона на таблицата последователно са изпълнени указания за 

привеждане на израза ( )24 4 2 2x x x x− − + +  в нормален вид. Попълнете празната 

колона, като следвате същите действия за израза ( ) ( )21 2 3 1x x x+ + − − . 

 

Указания 
Приведете в нормален вид многочлена 

( )24 4 2 2x x x x− − + +  ( ) ( )21 2 3 1x x x+ + − −  

(А) Разкрий скобите. 2 24 4 2 4x x x x− − − +   

(Б) Направи приведение. 24 6 3x x− −   

(В) Подреди едночлените по степените им. 26 3 4x x− − +   
 

4 cm

3 cm
A B

CD

M

A B

C

H
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19. В триъгълника ABC височините AD и BH са равни. 

Петър доказал, че ABC е равнобедрен, но шест части 

от доказателството му липсват.  
 

Във втората колона на таблицата запишете срещу 

всеки номер липсващия текст така, че доказателството 

да е вярно. 

 

Доказателството на Петър:  

 

Правоъгълните триъгълници ADC и ........... (1).......... са ..............(2)..............., защото: 

имат общ ъгъл при върха ...........(3)............... и 

катетът ......(4)....... е равен на катета .....(5)........ 

Следователно отсечките AC и BC са ..............(6)............., т.е. ABC е равнобедрен. 
 

 

20. В квадратната мрежа начертайте три успоредника с ъгли, различни от 90°, всички 

върхове на които са някои от отбелязаните точки. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

A B

C

DH
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ЗАДАЧИ С ИЗБИРАЕМ ОТГОВОР 

 

1. Стойността на израза  15 – (8 + b) при b = – 9 е: 

 А) – 15 

 Б) – 2 

 В) 14 

 Г) 16 
 

2. Стойността на израза 2 247 2.47.53 53− + е равна на: 

А) 6 

Б) 36 

В) 100 

Г) 10 000 
 

3. Изразът 4 8ax ay−  е тъждествено равен на: 

А) 4 ( 2 )a x y+   

Б) 4 ( 2 )a x y−  

В) 4 ( 2 )a x y− −  

Г) 4axy−  
 

4. Решенията на неравенството 0412 ≥− x  се представят с интервала: 

А) ( ]3;∞−  

Б) ( ]3; −∞−  

В) [ )3;− +∞  

Г) [ )∞+;3  

 

5. В квадратната мрежа е начертана отсечката AB.  

Коя точка e връх на равнобедрен триъгълник с  

основа AB? 

А) M 

Б) N 

В) P 

Г) Q A

B

M
N

P

Q
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ЗАДАЧИ С ИЗБИРАЕМ ОТГОВОР 

 

1. Стойността на израза  15 – (8 + b) при b = – 9 е: 

 А) – 15 

 Б) – 2 

 В) 14 

 Г) 16 
 

2. Стойността на израза 2 247 2.47.53 53− + е равна на: 

А) 6 

Б) 36 

В) 100 

Г) 10 000 
 

3. Изразът 4 8ax ay−  е тъждествено равен на: 

А) 4 ( 2 )a x y+   

Б) 4 ( 2 )a x y−  

В) 4 ( 2 )a x y− −  

Г) 4axy−  
 

4. Решенията на неравенството 0412 ≥− x  се представят с интервала: 

А) ( ]3;∞−  

Б) ( ]3; −∞−  

В) [ )3;− +∞  

Г) [ )∞+;3  

 

5. В квадратната мрежа е начертана отсечката AB.  

Коя точка e връх на равнобедрен триъгълник с  

основа AB? 

А) M 

Б) N 

В) P 

Г) Q A

B

M
N
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6. Две от страните на триъгълник са 3 cm и 6 cm. Дължината на третата му страна 
може да бъде: 

А) 12 cm 

Б) 9 cm 

В) 6 cm 

Г) 3 cm 

 

7. На чертежа MNPQ е успоредник.  

Мярката на NMQ  е: 

А) 50° 

Б) 60° 

В) 65° 

Г) 70° 

 

8. В 200 грама сок има 20% захар. Колко грама захар има в 50 грама от същия сок? 

А) 40 

Б) 20 

В) 10 

Г)  5 

 

9. Естественото число m увеличих 3 пъти и получих число, по-малко от 21 . Най-

голямото число m, за което това е вярно, е: 

А)   6 

Б)   7 

В) 17 

Г) 18 
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PQ

?



5 
 

13. Ако AOC  е изправен, то мярката на α е: 

А) 10° 

Б) 55° 

В) 65° 

Г) 70° 

 

14. В ABC  симетралата на АВ пресича страната АС в 

точка М. Ако АС = 10 cm и ВС = 8 cm, периметърът на 

BMC е: 

А) 10 cm 

Б) 13 cm 

В) 18 cm 

Г) 21 cm 
 

15. На чертежа ABCD е правоъгълник и СЕ е 

ъглополовяща. Ако 3AE = cm и 2BC = cm, то 

лицето на правоъгълника в квадратни сантиметри е:  

А) 6  

Б) 10  

В) 12  

Г) 14  
 

16. Автомобил се движи 3 чáса със скорост x km/h и още 5 чáса със скорост y km/h. 

Средната му скорост V се изчислява с формулата ( )1 3 58V x y= + . Колко е средната му 

скорост, ако се движи 3 чáса със скорост 90 km/h и 5 чáса със скорост 66 km/h? 

А)  81 km/h  

Б)  78 km/h 

В)  75 km/h 

Г)  70 km/h 

 

 

 

Отговорите на задачи 17. – 20. запишете на съответното място в листа с отговори.

2 cm

3 cmA B

CD

E

αα+70o

O AC

A B

C

M
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ЗАДАЧИ СЪС СВОБОДЕН ОТГОВОР 

 

17. Ако x + y = 5, колко е стойността на израза x2 + 2xy + y2 – 9 ? 

 

18. За ABC  на чертежа DE || BC .  
 

 Във втората колона на таблицата запишете 

пропуснатия текст така, че всяко твърдение да 

отговаря на данните от чертежа. 

  

А) Мярката на ECB  е …… ° 

Б) Триъгълникът ECD според страните си е ………………. 

В) Разстоянието от точката Е до АС е дължината на отсечката ……. 

Г) Отсечката АС е два пъти по-малка от отсечката ………………. 
 

19. Сега Калина е с 4 години по-голяма от Симеон. Преди две години тя е била два 

пъти по-голяма от него. На колко години е всеки от тях сега? Напишете името на 

всеки и срещу него – годините му. 
 

20. На диаграмата е показано разпределението на отсъстващите днес общо 29 ученици 

от четири класа, означени с А), Б), В) и Г). По колко ученици отсъстват от всеки 

клас? 

 Отговора попълнете във втората колона на таблицата. 
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21. МОДЕЛ НА ПЛАТНОХОД 

 

 Петко конструира платноход. 

Моделът на чертежа показва как той 

трябва да разположи мачтите AB и CD и 

въжетата BC, BO, BD и DO. 
 

 

 

 

 

 А) Намерете колко градуса е ъгълът между въжетата BC и BO . 
 

 Б) Под какъв наклон е въжето BD спрямо мачтата CD (в градуси)? 

 Представете отговора на този въпрос, като препишете изреченията и попълните 

липсващия текст. 

Според страните си DCO  е ……………………….. В BCO  страните с равни дължини 

са ……… и ……….. Получава се, че мярката на BDC  е …..° 
 

22. КОНТРОЛЕН ПУНКТ 
 

 На монитора в един контролен пункт е представено разположението на три бази 

А, B и С чрез съответни точки в правоъгълна координатна система спрямо географските 

посоки, както е показано на чертежа. Всеки две бази са свързани с праволинеен път.  
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 А) Подредете по дължина пътищата, които свързват всеки две от тези бази, като 

започнете от най-късия. 
 

 Б) Напишете координатите на най-южната от трите бази. 
 

 В) Необходимо е да се построи четвърта база S така, че четирите бази да са 

върхове на успоредник. Напишете координатите на всички възможни положения на 

точката S. 
 

 

На задачи 23. и 24. напишете пълните решения с необходимите обосновки. 

 

23. Авторски колектив от трима души получили хонорар за издадена книга. Първият 

получил 
4
1  от цялата сума. За другите двама автори останали общо 5 100 лв. След като 

вторият похарчил 
3
2  от дела си, а третият – 20% от своя дял, установили, че на двамата 

са им останали равни суми. Колко лева е бил целият хонорар и по колко лева е получил 

всеки от авторите? 
 

 

24. Дадено е уравнението ( 1) 2(2 1)а аx x− = + , където а е параметър. Решете 

уравнението за 
4

5 4

6 .36
3 .2 .2

а = . Намерете целите стойности на а, при които всички корени 

на уравнението са цели числа. 
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